
	  
 

 

 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ -ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ  

 

Α. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ – ΣΤΟΧΟΙ  

Τα µαθήµατα  της Νεοελληνικής και Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και 
Λογοτεχνίας σχετίζονται άµεσα και θεµελιωδώς µε τη γνώση, τη σκέψη και την 
επικοινωνία, ενώ ταυτόχρονα αποτελούν και σηµαντικό ακαδηµαϊκό πλαίσιο, 
στο οποίο εντάσσεται η µάθηση µέσω εννοιών.  

Έχουν σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και εξέλιξη της κριτικής σκέψης, στην 
καλλιέργεια της παγκόσµιας συνείδησης, στη διαµόρφωση και εµπέδωση της 
προσωπικής και πολιτιστικής ταυτότητας και δηµιουργούν τις προϋποθέσεις 
ενεργού και υπεύθυνης συµµετοχής σε τοπικές, εθνικές και παγκόσµιες 
κοινωνικές οµάδες/κοινότητες.  

Το πρόγραµµα ΜΥΡ για τη  Γλώσσα και Λογοτεχνία (MYP Language and 
Literature course), εφοδιάζει επίσης τους µαθητές τόσο µε γλωσσικές 
δεξιότητες, όσο και µε δεξιότητες αναλυτικής σκέψης και επικοινωνίας, οι οποίες 
βοηθούν στη διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης.  

Οι µαθητές αποκτούν γνώσεις και αναπτύσσουν δεξιότητες που καλύπτουν έξι 
τοµείς: «Ακούω», «Μιλώ», «Διαβάζω», «Γράφω», «Θεωρώ» (= «αποκτώ απόψεις 
κατόπιν γνώσης, έρευνας και εµπειρίας») και «Παρουσιάζω» (= «Μιλώ και 
εκθέτω την εργασία µου, χρησιµοποιώντας τη σχετική ορολογία και τη 
µεταγλώσσα»), τόσο ατοµικά, όσο και οµαδικά. 

 

 

 

Τα µαθήµατα Νεοελληνικής και Αρχαίας Ελληνικής  Γλώσσας και Λογοτεχνίας  
στο ΜΥΡ και στο Σχολείο µας,  προσφέρουν  ένα ισορροπηµένο πρόγραµµα που 
περιλαµβάνει µεγάλη ποικιλία γενών και ειδών λόγου, κειµενικών ειδών και 
έργων της Ελληνικής και Παγκόσµιας Λογοτεχνίας. 



	  
Η µελέτη και η «αλληλεπίδραση» των µαθητών µε αυτά τα κείµενα είναι 
πολυδιάστατη και αγγίζει, κατά περίπτωση και συνολικά, θέµατα ηθικά, 
φιλοσοφικά, κοινωνικά, οικονοµικά, πολιτικά, πολιτιστικά και περιβαλλοντικά. 
Δηµιουργεί έτσι  στους µαθητές απόψεις, τεκµηριωµένες και επιστηµονικές,  
καθώς στοχεύει στον «καθολικά πεπαιδευµένο» άνθρωπο. 

Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους οι µαθητές διδάσκονται  πώς να 
σχηµατίζουν και να τεκµηριώνουν απόψεις, να παίρνουν αποφάσεις και να 
προβληµατίζονται για ζητήµατα φιλοσοφικά και ηθικά.  

 

Οι στόχοι του προγράµµατος  Γλώσσας και Λογοτεχνίας του ΜΥΡ καθιστούν  
τους µαθητές ικανούς να: 

•   χρησιµοποιούν τη γλώσσα αποτελεσµατικά ως µέσο για σκέψη, µάθηση, 
δηµιουργικότητα, αυτοαξιολόγηση και αναστοχασµό, προσωπική έκφραση, 
κοινωνική αλληλεπίδραση και επικοινωνία. 
•   αποκτούν και να αναπτύσσουν τις γνώσεις και δεξιότητες που σχετίζονται 
µε τους τοµείς «ακούω», «µιλώ», «διαβάζω», «γράφω», «θεωρώ» και 
«παρουσιάζω» (σε πολλές και διαφορετικές επικοινωνιακές συνθήκες). 
•   αποκτούν και να αναπτύσσουν  κριτική και δηµιουργική αλλά και 
προσωπική προσέγγιση σε ποικιλία κειµενικών ειδών. 
•   µελετούν κείµενα προερχόµενα από διαφορετικές ιστορικές περιόδους και 
από διαφορετικούς πολιτισµούς. 
•   µελετούν και να αναλύουν απόψεις και αντιλήψεις οικείων και ξένων 
πολιτισµών, µέσω πολλών και ποικίλων κειµενικών ειδών.  
•   ερευνούν και να µελετούν τη γλώσσα, χρησιµοποιώντας ποικίλα µέσα και 
µεθόδους. 
•   αναπτύσσουν ενδιαφέρον για το διάβασµα, κάτι που τους ακολουθεί στη 
διάρκεια της ζωής τους. 
•   εφαρµόζουν και να χρησιµοποιούν γλωσσολογικές και λογοτεχνικές έννοιες 
και τη σχετική ορολογία από τη Θεωρία της Γλώσσας και της Λογοτεχνίας, σε 
ποικιλία πραγµατικών επικοινωνιακών συνθηκών. 
 

•   Στο µάθηµα της Λογοτεχνίας επιπλέον προστίθεται η διδασκαλία 
ολόκληρων και αυτοτελών λογοτεχνικών έργων, τα οποία καλύπτουν ποικιλία 
ειδών (θέατρο, µυθιστόρηµα, ποίηση, διήγηµα), περιόδων (κλασική ή νεότερη 
Λογοτεχνία) και συγγραφέων (Ελλήνων, Άγγλων,                  Ισπανών, Ρώσων 
κ.α.). 
 

Συγκεκριµένα: 



	  
Οι µαθητές της Α΄γυµνασίου  διδάσκονται  την ποιητική συλλογή του Οδυσσέα 
Ελύτη «Ο ήλιος ο ηλιάτορας» και διηγήµατα του Όσκαρ Ουάιλντ. 

Οι µαθητές της Β΄γυµνασίου διδάσκονται διηγήµατα του Άντον Τσέχωφ  και το 
θεατρικό έργο του Ιάκ. Καµπανέλλη « Η έβδοµη µέρα της δηµιουργίας» .  

Οι µαθητές της Γ΄γυµνασίου διδάσκονται τα ποιήµατα του Κ.Π.Καβάφη και το 
θεατρικό έργο του Φ.Γκ.Λόρκα  «Ματωµένος Γάµος». 

Οι µαθητές της Α΄Λυκείου διδάσκονται το θεατρικό έργο του Άρθουρ Μίλλερ 
«Ο θάνατος του εµποράκου» και το θεατρικό έργο του Ιάκωβου Καµπανέλλη, 
«Η αυλή των θαυµάτων». 

 

 

 

Στόχοι της διδασκαλίας αυτοτελών λογοτεχνικών έργων είναι οι εξής: 

1)  Καθοδήγηση των µαθητών στην ενεργό συµµετοχή για την «ανακάλυψη» 
και ερµηνεία των κειµένων. 
2)  Κατανόηση, επεξεργασία και ερµηνεία έργων σε ολοκληρωµένη και όχι 
αποσπασµατική µορφή. 

3)   Συγκριτική µελέτη έργων που αφορούν σε µία συγκεκριµένη περίοδο της 
Λογοτεχνίας,  έχουν µία ορισµένη θεµατολογία ή ανήκουν στο ίδιο είδος/γένος. 
4)   Απόκτηση αισθητικών κριτηρίων, εξοικείωση µε τις τεχνικές της µελέτης και 
της λογοτεχνικής κριτικής 
5)   Κατανόηση, εµπέδωση και χρήση της Θεωρίας της Λογοτεχνίας στην 
ερµηνεία ολόκληρων έργων. 
6)   Απόκτηση γνώσεων Γραµµατολογίας σε συνδυασµό µε την ιστορική εξέλιξη 
και τη «θέση» του συγγραφέα στην εποχή του. 
7)   Κριτική ανάγνωση κειµένων, σηµειώσεις, έρευνα και µελέτη βιβλιογραφίας. 
8)    Αναγνωστική πρόσληψη, κατανόηση και παραγωγή γραπτού και 
προφορικού λόγου. 
 

Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ – ΕΝΝΟΙΕΣ ΜΥΡ 

Το ΜΥΡ ενισχύει, προωθεί και υποστηρίζει τη µελέτη και την έρευνα στη Γλώσσα 
και στη Λογοτεχνία, αναπτύσσοντας την κατανόηση και χρήση εννοιών 
ενταγµένων σε παγκόσµια πλαίσια. 

Συγκεκριµένα για τη Γλώσσα και τη Λογοτεχνία, «Θεµελιώδεις έννοιες» 
θεωρούνται η Επικοινωνία, οι Συνδέσεις, η Δηµιουργικότητα και η Προοπτική, οι 
οποίες «πλαισιώνουν» και το πρόγραµµα του ΜΥΡ. 



	  
Οι «Σχετικές έννοιες» ενισχύουν την εµβάθυνση στη γνώση και αφορούν 
συγκεκριµένα σε κάθε µάθηµα και σε κάθε ενότητα. Παραδείγµατα σχετικών 
εννοιών για τη Γλώσσα και τη Λογοτεχνία είναι το Είδος/Γένος Λόγου, ο Σκοπός, 
το Πλαίσιο (Χωροχρονικό) και το Ύφος. Αυτές και άλλες έννοιες σχετίζονται 
άµεσα µε την «ύλη» και το «περιεχόµενο» κάθε µαθήµατος και ενότητας. 

Οι µαθητές µελετούν σε κάθε µάθηµα τις Θεµελιώδεις και τις Σχετικές Έννοιες, 
τις συνδέουν µε το περιεχόµενο κάθε ενότητας και τις εντάσσουν σε ένα από τα 
Παγκόσµια Πλαίσια του ΜΥΡ κάθε φορά.  

Τα Παγκόσµια Πλαίσια του ΜΥΡ που σχετίζονται άµεσα µε τη Γλώσσα και 
Λογοτεχνία είναι, «Ταυτότητες και Σχέσεις» και «Προσωπική και Πολιτιστική 
Έκφραση» , ενώ κατά τη διάρκεια των σπουδών των µαθητών µελετώνται σε 
σχετικές ενότητες και αρκετά από τα υπόλοιπα, όπως,   «Προσανατολισµός  στο 
Χώρο και το Χρόνο» και «Δικαιοσύνη και Ανάπτυξη». 

Στους µαθητές δίνεται, σε κάθε µάθηµα ξεχωριστά,  ακαδηµαϊκό «υλικό» µε τη 
µορφή φυλλαδίων, το οποίο περιλαµβάνει στοιχεία Γραµµατολογίας, Θεωρίας 
της Λογοτεχνίας, παράλληλα κείµενα, µελέτες και πηγές, διαµορφωτικές και 
τελικές εργασίες, έντυπα οδηγιών για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων µάθησης, 
έντυπα αξιολόγησης, αυτοαξιολόγησης και αναστοχασµού για κάθε ενότητα  
και δίνει έµφαση στις έννοιες και τα κριτήρια του ΜΥΡ που χρησιµοποιούνται 
κάθε φορά, καθώς τα συνδέει άµεσα µε το περιεχόµενο του µαθήµατος. 

 

Γ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

Κάθε µάθηµα  Ελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας  αξιολογείται µε δύο 
τρόπους: α) µε τη βαθµολογία του Εθνικού Προγράµµατος Σπουδών, µε κλίµακα 
1-20 και β) µε τα τέσσερα ΜΥΡ κριτήρια για το µάθηµα, τα οποία είναι ισάξια 
µεταξύ τους.  

Κάθε κριτήριο έχει 8 επίπεδα αξιολόγησης, δηλαδή βαθµολογική κλίµακα 1-8. Η 
κλίµακα αυτή είναι χωρισµένη σε τέσσερα µέρη, (δύο βαθµοί στο καθένα) και 
κάθε µέρος έχει ιδιαίτερη περιγραφή και χαρακτηριστικά, τα οποία οι 
διδάσκοντες χρησιµοποιούν για την αξιολόγηση των εργασιών των µαθητών 
αλλά και για τη συνολική τους επίδοση στο µάθηµα. 

Τα κριτήρια αυτά είναι: 

Κριτήριο Α: Ανάλυση λόγου 



	  
Οι µαθητές κατανοούν τις επιλογές του συγγραφέα, τη σχέση µεταξύ των 
ποικίλων χαρακτηριστικών ενός κειµένου και µεταξύ πολλών κειµένων και 
βγάζουν συµπεράσµατα για την ανταπόκριση του ακροατή/αναγνώστη και τις 
προθέσεις του συγγραφέα. Επίσης χρησιµοποιούν τα κείµενα για να 
υποστηρίξουν τις απόψεις τους και ανταποκρίνονται σε διαφορετικές οπτικές 
και ερµηνείες. 

Κριτήριο Β: Οργάνωση λόγου 

Οι µαθητές κατανοούν και οργανώνουν τις ιδέες και τις απόψεις τους, 
χρησιµοποιώντας  µια ποικιλία κατάλληλων τρόπων για διαφορετικά είδη λόγου 
και διαφορετικές επικοινωνιακές συνθήκες.  

Παράλληλα, οι µαθητές αναγνωρίζουν τη σηµασία της ακαδηµαϊκής 
εντιµότητας και µαθαίνουν, µε σεβασµό στα συγγραφικά δικαιώµατα, να 
αναφέρουν και να καταγράφουν µε ακρίβεια όλες τις πηγές τους. 

Κριτήριο Γ: Παραγωγή λόγου 

Οι µαθητές παράγουν γραπτό και προφορικό λόγο, δίνοντας έµφαση στη 
δηµιουργική διαδικασία και στην κατανόηση της σύνδεσης ανάµεσα στον 
«ποµπό» και στο «δέκτη», δηλαδή ανάµεσα στο δηµιουργό και το «κοινό», το 
ακροατήριό του. Οι µαθητές παράγουν κείµενα που «επιδρούν» και στις δύο 
αυτές πλευρές. 

Κριτήριο Δ: Χρήση γλώσσας  

Οι µαθητές αναπτύσσουν, οργανώνουν και εκφράζουν σκέψεις, ιδέες και 
πληροφορίες µε ακριβή και κατάλληλη χρήση της γλώσσας, της γραµµατικής, 
του συντακτικού και της στίξης, σύµφωνα πάντα µε τις επικοινωνιακές 
συνθήκες που τους δίνονται. 

 

 Τα κριτήρια αυτά «αναπτύσσονται»  κατά τη διάρκεια των σπουδών των 
µαθητών και είναι διαβαθµισµένα ανά έτος.   

 

Η αξιολόγηση στην Ελληνική  Γλώσσα και Λογοτεχνία προκύπτει µέσα από 
ποικιλία µεθόδων, τρόπων και «εργαλείων», όπως αυτά καθορίζονται από το 
ΜΥΡ και το Εθνικό Πρόγραµµα για το µάθηµα.  

Τα κριτήρια αξιολόγησης του ΜΥΡ απαιτούνται και από το Εθνικό Πρόγραµµα. 
Ως εκ τούτου, οι εργασίες διαµορφωτικής και τελικής αξιολόγησης (formative 



	  
και summative tasks) καλύπτουν απολύτως το ΜΥΡ  και το Εθνικό Πρόγραµµα 
και αξιολογούν  και τα τέσσερα κριτήρια. 

 Η αξιολόγηση του µαθήµατος προκύπτει αφού συνυπολογιστούν όλες οι 
διαµορφωτικές και τελικές αξιολογήσεις (formative και summative), όλων των 
κριτηρίων (A,B,Γ,Δ), για κάθε  µαθητή και αφού τεκµηριωθεί η βαρύτητα όλων 
των απαιτούµενων «εργαλείων» και τρόπων αξιολόγησης.  

 

Δ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ – ΟΜΙΛΟΙ 

1. Σηµαντικός άξονας της φιλοσοφίας του ΜΥΡ και του Σχολείου µας είναι η 
συνεχής σύνδεση της µάθησης µε την πραγµατική ζωή, η κατάκτηση γνώσεων 
και δεξιοτήτων µέσα από αληθινές συνθήκες επικοινωνίας. Ως εκ τούτου, το 
περιεχόµενο των µαθηµάτων συνδέεται συχνά και σε ενότητες που 
προφέρονται, µε τις δράσεις του ΜΥΡ Service as Action και οι µαθητές καλούνται 
να συνδέσουν επίκαιρα θέµατα παγκόσµιου ενδιαφέροντος µε τη συγκεκριµένη 
ενότητα στην οποία βρίσκονται κάθε φορά, να τα ερευνήσουν και να 
ανταποκριθούν σε ατοµικές και οµαδικές εργασίες. 

 

2. Παράλληλα λειτουργούν και οι Όµιλοι που σχετίζονται µε τα µαθήµατα 
Γλώσσας και Λογοτεχνίας , µέσα στο ευρύτερο πρόγραµµα των Οµίλων του 
Σχολείου . Αυτοί είναι: 

 

i)Όµιλος Λογοτεχνίας, υπεύθυνη καθηγήτρια  Κ. Μαυροειδή (για µαθητές MYP, 
DP, Λυκείου)    
      Κύριοι στόχοι του Οµίλου είναι η «απόλαυση» που προσφέρει η ανάγνωση 
των κειµένων, η κάλυψη της ανάγκης των µαθητών για αυτοέκφραση, η 
εξοικείωση µε την ποικιλία των ερµηνευτικών προσεγγίσεων, το “άνοιγµα των 
οριζόντων” των µαθητών.  

Το περιεχόµενο των εργασιών του Οµίλου  καθορίζεται από την υπεύθυνη 
καθηγήτρια ανάλογα µε την ηλικία , τις γνώσεις και τις ανάγκες  των µαθητών. 
Υπάρχουν βέβαια πάντα µεγάλα περιθώρια συνδιαµόρφωσης του  
περιεχοµένου από τους µαθητές, ανάλογα µε τις πιθανές προτιµήσεις τους. Το 
πρόγραµµα περιλαµβάνει ανάγνωση ποιητικών και πεζογραφικών έργων 
σηµαντικών Ελλήνων και ξένων δηµιουργών,  απαγγελία, ερµηνεία, 
ενασχόληση µε µελοποιηµένα  ποιητικά έργα και εµβάθυνση στη ζωή, τον 
τόπο και την εποχή του δηµιουργού. Επίσης, όποτε αυτό είναι δυνατό, οι 
µαθητές του Οµίλου γνωρίζουν από κοντά τους αγαπηµένους τους συγγραφείς 



	  
και  συζητούν µαζί τους για τα έργα τους ή επισκέπτονται εκθέσεις – 
αφιερώµατα σε µεγάλους Έλληνες και ξένους λογοτέχνες. 

 Το σηµαντικότερο όµως όλων είναι ότι τα µέλη του Οµίλου µαθαίνουν να 
εκφράζονται µε το λογοτεχνικό λόγο, να µοιράζονται τις σκέψεις τους µε τους 
συµµαθητές, τους καθηγητές και τους γονείς τους , να διαβάζουν σε κοινό και 
να δηµοσιεύουν τα έργα τους, να ασκούν και να δέχονται λογοτεχνική κριτική. 

Ο Όµιλος  συµµετέχει σε λογοτεχνικούς διαγωνισµούς σηµαντικών φορέων, 
όπως  επίσης  έχει συµµετοχή  στα δρώµενα της Ελεύθερης Μέρας και άλλων 
εκδηλώσεων στο Σχολείο µας.  

Οι δραστηριότητες του Οµίλου καταλήγουν κάθε έτος στην έκδοση ενός 
βιβλίου µε λογοτεχνικά κείµενα των µαθητών, ποιητικά και πεζογραφικά. 

 

ii) Όµιλος Κινηµατογράφου, υπεύθυνη καθηγήτρια: Μ.Γιαννάκη (για µαθητές 
ΜΥΡ) 

Ο κινηµατογράφος είναι η έβδοµη και η  «νεότερη» µορφή τέχνης, η οποία 
εξελίσσεται µε ταχύτατους ρυθµούς .Ο ρόλος της δεν είναι µόνο ψυχαγωγικός, 
καθώς προβάλλει και συχνά επιβάλλει πρότυπα, τρόπους συµπεριφοράς, 
απόψεις και ιδεολογίες. 

Στον Όµιλο Κινηµατογράφου οι µαθητές ταξιδεύουν στο µαγικό κόσµο της 
εικόνας µε συγκεκριµένους στόχους: 

•   Να αντιµετωπίσουν την εικόνα ως γλώσσα. 
•   Να  αποκωδικοποιήσουν τα µηνύµατά της µε τρόπο ουσιαστικό.  
•   Να αποκτήσουν κριτική µατιά απέναντι στα οπτικοακουστικά µηνύµατα. 
•   Να γίνουν απαιτητικοί θεατές και «υποψιασµένοι» πολίτες.  
Κάθε χρόνο το κεντρικό θέµα των ταινιών του Οµίλου ανανεώνεται και 
µεταβάλλεται, ώστε τα µέλη του να αναπτύσσουν τις γνώσεις τους και να 
διευρύνουν τους ορίζοντές τους σε συγκεκριµένους «βασικούς άξονες». 
Αναφέρονται ως παραδείγµατα τα θέµατα «Η οικογένεια στον 
κινηµατογράφο», «Το σχολείο στον κινηµατογράφο», «Λογοτεχνία και 
Κινηµατογράφος». 

 

iii) Όµιλος δηµιουργικής γραφής «Με έµπνευση και πένα», υπεύθυνη 
καθηγήτρια Ευ. Σύρµου (για µαθητές MYP)  

                                   



	  
 Στόχος του οµίλου  δηµιουργικής γραφής είναι να ανακαλύψουν οι µαθητές το 
προσωπικό τους ύφος γραφής, καλλιεργώντας τους τρόπους έκφρασής τους,  
καθώς και να δοκιµαστούν σε διαφορετικά είδη λογοτεχνικού λόγου 
(ποιήµατα, διηγήµατα, θεατρικά). Παρακολουθώντας την πορεία του Οµίλου οι 
µαθητές  θα ζήσουν την περιπέτεια της συγγραφής,  καθώς  και τη χαρά της 
δηµιουργίας. Ο ό 

Όµιλος συµµετέχει επίσης στον ετήσιο λογοτεχνικό διαγωνισµό «Λογοτεχνικό 
Εργαστήριο: οι µαθητές γράφουν» που οργανώνει η Διεύθυνση 
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Αττικής», στον οποίο πολλοί 
µαθητές µας έχουν βραβευθεί και τα κείµενά τους έχουν δηµοσιευθεί στην 
έκδοση του «Λογοτεχνικού Εργαστηρίου» .  

 

 

 

 


